

» 学思想 强党性 重实践 建新功 «

省委第一巡回指导组

推动指导单位主题教育走深走实

今年以来，省委第一巡回指导组聚焦目标任务，坚持问题导向，加强自身建设，落实职责要求，明确标准、细化任务，督任务、督进度、督成效，推动指导单位主题教育不断走深走实。

省委第一巡回指导组共有7家指导单位，分别是省委办公厅、省政协机关、省委省直机关工作委员会、省委党史研究室、省接待办公室、省社会科学院、共青团云南省委。7家指导单位坚持把理论学习贯穿始终，调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等各项工作扎实推进。通过建立常态化的学习传达机制，指导组及时学习掌握中央和省委关于主题教育最新要求，积极指导各单位开展

好主题教育。

省委主题教育第一巡回指导组组长赵正富说：“自开展主题教育以来，通过采取督查式调研、个别访谈、述学评学等方式，有效传导压力、激发动力、挖掘潜力。共找7个单位60余名领导班子成员和180余名处室负责人听取意见建议，反馈意见建议97条。”

自开展主题教育以来，省委第一巡回指导组突出一个“效”字，着力在坚持问题导向上严格把关。省直机关工委紧扣主题教育目标任务，制定印发《2023年度群众评议省直机关作风活动方案》《“云南评议”省级平台基本满意和不满意评价事项管理办法（试行）》，推动

主题教育与机关党建、中心工作互促共进，激励机关党员干部争当执行者、行动派、实干家，持续推进两场革命和群众评议省直机关作风活动引向深入。共青团云南省委把深入实施“青年创业兴乡工程”作为主题教育的重大实践课题，进行重点调研，进一步调查掌握了返乡创业青年的现状、需求，摸清情况，精准施策。此项工作已被列为云南省主题教育民生项目。

开展主题教育期间，把7家指导单位分为统筹协调类、执行落实类、理论宣传类和引导青年类4个方面，分类要求、分类指导，结合单位实际增强主题教育针对性。对省委办公厅、省政协

机关，突出强调要在加强自身建设的同时，充分发挥统筹协调、服务发展的作用。对省委省直机关工作委员会、省接待办公室，突出强调要注重抓执行落实，在践行作风革命、效能革命中走在前、作表率，切实发挥推进省直机关党建、展示云南窗口形象的作用。对省委党史研究室、省社会科学院，突出强调要大力开展理论宣传，结合云南实际发挥自身在理论研究领域的独特优势。对共青团云南省委，突出强调要始终聚焦青年、凝聚青年，引导广大青年在新时代新征程中发挥聪明才智、绽放青春光彩。

本报记者 张田睿

共青团云南省委 引领青年创业兴乡 激发乡村振兴“青动力”

青年人才下乡返乡兴乡、大学生志愿服务西部计划、扎实开展促进大中专学生就业“四项行动”，全力以赴促进大中专学生实现高质量就业……7月14日，省委主题教育领导小组办公室组织的集中采访来到共青团云南省委（以下简称“团省委”）。记者现场获悉，自开展主题教育以来，团省委紧扣“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的目标任务，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，在青年的思想引领、青年创业兴乡等方面取得了可喜的成效。

开展青年大学习16期 覆盖超2000余万人次

主题教育开展以来，团省委用青少年喜闻乐见的话语体系阐释和宣讲党的二十大精神，多维度、全方位展示云南省青年的学习成果。其中，在官方微信公众号开设“团团陪伴·‘就’有‘位’来”、改革进行时、主题教育等话题栏目10个，累计推送内容1156条，阅读量达907.9万，认真开展引领青年大学习，共计组织全省各级团员青年开展青年大学习16期，总计覆盖超2000余万人次。

在调查研究方面，团省委书记班子成员切实践行“四下基层”，切实找准党政关注、青年关心、共青团能力的工作切口，确定了涵盖青年人才下乡返乡兴乡、年轻干部教育管理监督、共青团实践育人、县域基层组织改革、青少年思想引领、大学生志愿服务西部计划、边境地区青少年法治素养提升7个方面的领导班子调研计划，有针对性地确定调研内容开展调研。

在成果转化方面，团省委满足青年迫切需要，推动实施青年创业兴乡工程纳入云南省主题教育民生项目，积极开



来自全国各地的西部计划志愿者来云南开展志愿服务

展大学生暑假“返家乡”社会实践，开发提供实习岗位9800个；深入推动“大学生志愿服务西部计划”项目，2023年提供岗位超过5200个；培训“云茶之星”电商人才2726人，金融扶持返乡创业青年754人。

开展就业宣讲9000余场 覆盖学生24.7万余名

同时，进一步做实服务大学生就业工作，深入开展《2023年“团团陪伴·‘就’有‘位’来”促进大中专学生就业行动实施方案》，深化“就业引航”“岗位拓展”“精准帮扶”“实习实践”四项行动，累计开展就业宣讲9000余场，覆盖学生24.7万余名；启动“扬帆计划”“社区实践计划”等活动，累计募集实习岗位21483个；截至6月，各州（市）、各高校开展“百校千企万岗”招聘活动158场，累计为学生提供岗位16.1万个，2.6万名学生初步达成就业协议；团省委领导班子成员、机

关部门主要负责同志带头，各高校和129个县（市、区）的1350名团干部与3982名低收入家庭学生进行结对帮扶，目前累计帮扶3639名同学成功找到工作。

服务青年创业兴乡成为团省委主题教育开展以来的亮点工作，把青年返乡创业作为专项工作纳入政府有关部门工作盘子，在人才培育、资金、项目等方面给予倾斜支持。

为边境县行政村争取资金 扶持青年创业项目

此外，团省委与省股权交易中心达成初步对接，拟依托其综合金融服务平台探索启动建设“云南青创板”，打造集政策、信息、资源、服务于一体的一站式全链条服务平台和全省各类青年创新创业的成果展示交易平台。

开展大学生返乡创业宣讲活动，邀请优秀创业青年代表在云南农业大学、云南财经大学、云南大学等高校与青年

大学生分享交流，引导广大学生树立理性、平实的就业创业观，发扬主动到基层一线“自找苦吃”、踏实奋斗、成长成才的精神。启动第十届云南青年创业省长奖评选活动，开展云南省第十二届“挑战杯”大学生课外学术科技节，组织云南创业青年积极参加2023年中国青年创新创业交流营暨第十届“创青春”中国青年创新创业大赛，积极营造创新创业的良好氛围。

与共青团上海市委协商确定帮扶项目37个。对于毕业2年内的大学生或在校大学生负责的符合国家发展战略、有创新突破、发展前景和社会价值的60个初创型小微项目给予每个项目5000元的资金资助。争取专项资金助力云南边境行政村返乡青年创业扶持项目，给予25个边境县每个行政村不少于2万元的资金扶持。

本报记者 张田睿 文
共青团云南省委供图